Variante 1: Variante 2:

Estrich und Keller nicht beheizt Estrich innerhalb der Gebiude-

Im typischen Schweizer Einfamilien- hiille, Keller nicht beheizt
haus halten sich die Bewohnerinnen  Diese Variante kénnen Sie auch dann
und Bewohner nur selten und nur wadhlen, wenn der Estrich nicht beheizt
fiir kurze Zeit im Estrich oder im Keller  ist und vorlaufig auch nicht beheizt
auf. Das vereinfacht die Sanierung werden soll. Ein nachtréglicher Ausbau
und senkt die Kosten. Denn das beheiz-  des Estrichs zu einem Wohnraum ist
_te Gebiudevolumen ist viel kleiner, so jederzeit moglich. Die Dammung
und die Hiille schliesst nur die eigent-  des Dachs lohnt sich aber nur, wenn es
lichen Wohnrdume ein. Deshalb stellt sich in einem guten Zustand befindet
die Variante 1 aus energetischer Sicht  und iiber ein Unterdach verfiigt. Sonst
und fiir das Portemonnaie die beste ~  d&mmen Sie lieber den Estrichboden,
Lésung dar: Sie erreichen mit dem - Oder Sie erneuern das Dach grundle-
geringsten Aufwand die héchstmégli-  gend bis auf die Balken.

che Einsparung bei den Heizkosten.

Variante 3: -

Ganzes Haus beheizt

Werden Raume im Kellergeschoss
bewohnt und beheizt, miissen diese
ebenfalls umfassend geddmmt werden,
Eine nachtrdgliche Aussenddmmung
im Erdreich ist allerdings sehr teuer.
Und die technisch anspruchsvolle
Innenddmmung des Kellers scheitert
oft an der zu geringen Raumhdéhe.
Fir Dammplatten an der Kellerdecke
(Varianten 1 und 2) hat es aber meist

gerade noch Platz, =
‘Wenn Sie wirklich im Untergeschoss
beheizte Rdume benétigen, kénnen Sie

auch nur diesen Teil des Kellers gegen
das Aussenklima ddmmen. Diese Még-
lichkeit wird oft bei Hdusern.in Hang-
lage gewahlt, denn die Mauer auf der
«Schokoladenseite» mit den grossen
Fenstern und dem Ausgang zum Garten
gehort ohnehin zur Fassade.



